### "加夫拉斯回顾展"在京沪举行,展现影坛"泰斗"作品独特魅力

## 那丰盈的生命感 来自既冒险又严格的寻觅

■本报首席记者 **柳青** 

科斯塔·加夫拉斯在电影界为人 熟知的身份是法国电影资料馆馆长, 这一定程度地遮蔽了他作为作家导演 的成绩。时逢今年戛纳影展的进行时, 这位"导演双周单元"的创始人不久前 刚结束在上海、北京两地讲学,比起他 在欧洲影坛的"泰斗"名望,他的作品 更值得重温,常看常新。

先后在上海和北京举行的"加夫 拉斯回顾展"集中放映了《焦点新闻》 《特别法庭》《突袭部队》《大冤狱》和 《戒严令》等导演的代表作品。这些完 成于1960年代末到1980年代初的电 影,至今看起来仍有鲜活的历史现场 感——观众对历史和真相的渴望是不 会过时的, 创作者在千锤百炼中寻找 到的有力的艺术形态,也没有过时。

#### 电影介入当代史的反 思和书写

《焦点新闻》上映于1969年,被认 为是这个类型的开山之作,之后近50 年里好莱坞和欧洲拍摄同类型的电 影,手法都没能超越它,至今仍被当作 电影学院的教学案例。如果不熟悉加 夫拉斯早年的作品,那么他在2009年 导演的《伊甸在西方》看起来更"轻易" 些。《伊甸在西方》把希腊史诗《奥德 赛》嵌入当代欧洲的语境,男主角埃利 亚斯经历了海上漂流、又从欧洲大陆 南部的海岸线一路向北、向着内陆漂 泊,披阅风霜地到达花花世界般的巴 黎,这一路历险和荷马史诗里的英雄 轨迹逐一对应, 但奥德修斯遭遇的巨 人、魔女、幽灵和海妖,置换成消费主 义、阶层落差、非法劳工和移民等等当 代欧洲焦虑的议题和现实处境。《伊甸 在西方》虽然借用史诗的结构和一个 带着高度隐喻色彩的片名, 却勾勒出 欧洲当下的速写,它和《职场杀手》《资 本之战》等导演完成于2000年以后的 作品有一个共同点,就是对于当代生 活的深入思考,兼具新闻调查的时效

电影介入当代史的反思和书写, 这是加夫拉斯一直以来坚持的创作观 念,明确了这一点,回望他从1960-1980年代的创作,就会从影像中辨认 出"时时刻刻"进行的历史,它们都是 导演在创作时对"当下"的正面强攻, 时过境迁,它们沉淀成为历史的另类

感和历史书写的宏观视角。

生的背景,只笼统地交代在"一个地中 影展得最佳导演奖,《八音盒》是1990年



伊夫·蒙当和罗密·施奈德这些昔日欧洲影坛的男神女神们,在加夫拉斯的镜头下,被召唤出他们自己都没有意识到 的、自身拥有的一面。

海农业国",其实取材于当时欧洲某国的 真实事件,一个议员意外死亡,正直的检 察官冲破重重压力,揭示了这桩"仿佛是 意外"的悲剧事件本质是有计划的谋杀。 《突袭部队》《特别法庭》和《八音盒》是从 不同的角度切入与二战有关的历史,这 些议题设置在创作之时都属于"敏感的 地带",加夫拉斯的创作如同本雅明所形 容的,释放了历史的杂音。

加夫拉斯关注的题材并不限于欧 洲,1973年的《戒严令》是他对同时期南 美政坛风波的个人诠释,通过一桩暴力 事件,揭开一层隔着一层的黑幕,创作者 跳出二元对立的思路,对当时中南美洲 的游击抗争以及大国干预小国的复杂环 境给出一番洞彻的观察。获1982年戛纳 影展金棕榈奖的《大失踪》也和南美政坛 风波有关,在大国和小国之间、不同文化 和信仰之间的摩擦与冲突中, 呈现了西 方现代社会的困境。

#### 作品从简约的视听和坚 实的剧作中获得持续的力量

《焦点新闻》是1970年的奥斯卡奖最 代表作《焦点新闻》模糊了故事发 佳外语片,《特别法庭》在1975年的戛纳

里,加夫拉斯的作品质量在欧洲影坛处 于第一梯队,这些作品在诞生时,并不显 得先锋,甚至是质朴而近于保守的,但时 隔多年,它们没有因为带着明确的时代 烙印而显得"过时",它们从简约的视听 和坚实的剧作中获得了持续的力量。

"纪实手法"这个笼统的定语不足以 形容加夫拉斯开创的这一类影片的风 格。正如法国导演布列松在《电影书写札 记》里写到的,电影是用于存档的历史学 家文献。加夫拉斯的创作,构建了电影和 历史之间一种丰盈的、充满弹性的互动 关系,在这里,虚构挣脱了人造戏剧的束 缚,归于对真实的浓缩。《焦点新闻》在开 拍之初完全不被认可,影片完成后,制片 一度没什么信心,结果这电影在巴黎上 映了44周,在欧洲各地陆续创造票房纪 录。回顾《焦点新闻》在半个世纪前的成 功,加夫拉斯认为那不是电影技法的胜 利,而是因为影片激发了观众的情感。 "电影会因为各种各样的原因成功,但任 何一部成功的电影,必然和人们的渴望 有关。"观众有逃避现实的渴望,也有走 近真相的渴望,面对后一种诉求时,电影 是为想到任何形式才写,只是为了叫

在普通观众和历史学家之间寻找 电影滑动的位置,这是一场既冒险又 严格的寻觅。真实,或者历史,都不是 干瘪的,它们注定要落实为丰盈的生 命感,体现在电影里,就是挑战世俗审 美的表演。伊夫·蒙当和罗密·施奈德 这些昔日欧洲影坛的男神女神们,在 加夫拉斯的镜头下,被召唤出他们自 己都没有意识到的、自身拥有的一面。 导演在他的演员身上无缝对接了现实 的痛苦体验和虚构的场域, 让人性在 现实中不可能的实践在戏剧中实现超 越——这不是简单化的"低姿态"或 "生活化"表演,那是千锤百炼后的艺 术形态,简约,明亮,充满力量

这个周末, 法国导演戈达尔和采 访戛纳影展的记者们进行了一次视频 对话:"我们创作,是为了填补观众的 希望。"加夫拉斯是他的同代人,他们 那一辈的导演真是在几十年的风雨中 坚持了这点信念。就像契诃夫在《海 鸥》里写下的这段独白:"问题不在形 式是旧的还是新的,重要的是,完全不 成了人群和人群之间的桥梁,成了普通 心里的东西自然流露出来才写。

# 一见钟情能持续多久? 18年三部曲给你答案

■在沪举办的"美国新 锐电影大师作品展"上、《爱 在黎明破晓前》《爱在日落黄 昏前》《冰血暴》等六部不同 类型、年代的影片,回顾了过 去30年来美国电影史上的 新锐电影大师代表作

#### ■本报记者 陈熙涵

正在上海举办的"美国新锐电影 大师作品展"上,《爱在黎明破晓前》 《爱在日落黄昏前》《冰血暴》等六部不 同类型、年代的影片,回顾了过去30年 来美国电影史上的新锐电影大师代表 作,集中展现与好莱坞商业电影并行 的美好奇迹。

其中,在影迷心中有着不可动摇 地位的"爱在"三部曲首次在中国银幕 上公映,《爱在黎明破晓前》《爱在日落 黄昏前》《爱在午夜降临前》都出自导 演理查德·林克莱特之手。同一导演同 一对男女主演用前后18年的时间完成 了这三部曲, 这在电影史上是不多见 的。从男女主演伊桑·霍克和朱莉·德 尔佩的脸上,能清楚地看到时光流逝 留下的痕迹。

#### "爱在"三部曲,幕后故 事令人心碎

1995年,《爱在黎明破晓前》横空 克饰) 在火车上偶遇了法国女学生塞 纳时,杰西盛情邀请塞琳娜一起游览 没有出现。" 维也纳,与杰西一见钟情的塞琳娜接 受了这一唐突大胆的邀请。二人一边 游览城市,一边谈论着各自对生活的 认识与感触……黎明破晓时,两个人

挥手告别,继续各自原来的行程。







同一导演、同一对男女主演用 18年的时间完成了三部曲,这在电影史上极为罕见。

这个故事蓝本的小秘密却被藏在了第三 部《爱在午夜降临前》的演职名单里,林 克莱特在那儿把这部电影献给了一个叫 林克莱特和赖豪普特在费城相遇,他们 故事并没能像电影那般持续下去。

出世,讲的是美国青年杰西(伊桑·霍 际遇。林克莱特曾在接受媒体采访时 说, "在电影里,她(赖豪普特)无处 琳娜(朱莉·德尔佩饰),两人在火车上 不在。我总感觉我能看见她,就好像她 一见钟情交谈甚欢。当火车到达维也 会出现在某次放映活动时……但她始终

#### 一段包裹在时光进程中 的持续性集体实验

主义的问题, 也概括了杰西和塞琳娜在 于浪漫的两面——幻想和现实, 这对于 的东西, 使其成为了"电影史上最完美

部,从黎明到日落,再到午夜。然而,关于 它如预料中的一般发展,被记得、被遗 种特别的、带有反思性的解读,这种解 忘,或是在一年之后,在十年之后,或是 更久,染上再失去它的光泽。

做艾米·赖豪普特的人。1989年,29岁的 初遇时的聪明和害羞,发生在20岁左右、 爱,蒙蔽人眼的时间和困扰不止的生 人生第一次浪漫的偶遇;《爱在日落黄昏 大部分时间都是闲逛和聊天,这段经历 时》则在观众的翘首期盼中诞生,也如大 成为了他拍摄"爱在"三部曲的灵感来 家期盼的那样让两人在错过之后再次重 源。但遗憾的是,赖豪普特和林克莱特的 逢。比起《爱在黎明破晓前》里两人想要 了解对方的渴望,《爱在日落黄昏时》里 并不是所有人的旅途,都有这样的 的两人把欲望藏在了自我保护之下,随 这是一段包裹在时光进程中的持续性 着他们一路走着,走过巴黎的大街小巷, 集体实验。 才逐渐撕下伪装。而他俩中年的家庭生 活转折点发生在《爱在午夜降临前》里, 娜带着杰西回到满是照片的家里,他 他们始终在讨论关于工作、孩子、休假等唱了首歌,两个人的表情都很复杂。杰 各种日常话题——展现出爱情在岁月和 现实打磨后中更艰难的一面。

电影节提名,收获褒奖不计其数。作为一 却持续望向她……有影评家表示,这 时间的瞬时意义,实在是一个存在 部爱情电影,它呈现了人们所期待的关 "爱在"三部曲每隔九年拍出一。这三部电影里近20年的经历。在电影里, 那些和演员一同老去的观众来说,是一。的刻画,既具体又无法感知……'

读的私人性, 使人们在观看三部曲时 获得了一种贴皮贴肉的参与感: 当男 《爱在黎明破晓前》展现了这对男女 女主人公在银幕上为了转瞬即逝的 命而神伤时, 我们也在做着相同的事 情……三部电影, 让观众一窥人生的 二十岁、三十岁和四十岁经历的可能 性和失落感。把这些片段放在一起,才 显现出它们更宏大也更根本的意义:

《爱在日落黄昏时》的结尾,塞琳 西躺在沙发上看着眼前的赛琳娜唱 歌,就像在欣赏一件艺术品,她提醒他 那些年,"爱在"三部曲被多个国际 就要错过飞机了,他轻轻答应着,眼神 一幕是拒绝被阐释的,一种难以言说

#### ■本报记者 吴钰 范昕

"我们与中国的美术馆现在面临着相同的挑战,分享着相 同的开放愿景。美术馆是一台'发动机',我们都在路上。"近 日,伦敦泰特现代美术馆馆长弗朗西丝·莫里斯在接受本报记 者专访时直言。她认为今天中国的美术馆的进步速度非常令 人惊喜,"西欧百年才走过的发展道路,中国十几二十年就完

此次到访上海的莫里斯,是来参加"艺术,钢铁之都的蝶 变"上海吴淞国际艺术城论坛的。3.25平方公里的宝武集团不 锈钢地块未来将变身成为充满活力的艺术城,对于即将在上 海铺展开来的这样一幅美丽的蓝图,莫里斯感到兴奋。现在人 们看到的泰特现代美术馆,其实也正是由工业遗存转变而来。 她认为工业建筑很适合改建成艺术空间,其中一个原因是,这 些空间没有"知识门槛","人们来这里不需要对艺术史有深入 了解,就能获得各种自由的体验。

#### 工业遗存提供开放空间,为艺术实验拓展维度

"20世纪以前,西方传统的艺术创作是工作室里的架上绘 画。渐渐地,艺术家们推倒了围墙,象征技术创新和现代的工 业空间, 为现代视觉艺术家们的创作开辟了实验性的开放空 间。我认为,人们来到工业遗存,能感知艺术家从老式工作室 中释放的体验,并让自己从日常生活中得到释放。无论对于艺 术家还是参观者,这里都提供了真切的自由空气。"莫里斯说。

今天泰特现代美术馆所在的建筑,原来是一个石油发电 厂,在上世纪70年代发挥了重要作用。后来,它渐渐丧失电厂的 作用,但依然是伦敦最显眼的建筑之一。莫里斯说,在那个时 候,工业遗产和文化重塑还没有联系在一起,博物馆才刚刚开 始关注这一类建筑。"当时我们重点考虑的是现代、后现代的建 筑,但对这一类建筑的关注也是显而易见的,因为我们很难在 中心地区找到这样大的空间——这栋建筑有99米高,而且有7 英亩的开阔空间,有200米长,75米宽。"建筑所在的泰晤士河南 部,有很多破旧的房屋,加工产业众多,无论住房还是建筑,都 与高档无关,而且交通设施不完备。"我们希望艺术能够激活这 座建筑,激活这片区域。处于城市环境当中的这座美术馆,不仅 能为艺术家提供展示艺术的空间,更将成为整个市民共享的公 共空间。我们最后采用的设计方案是尽可能保留原来的建筑, 让其充分展示在公众面前,充分利用自然光。"至今,泰特现代 美术馆还在不断扩建,但始终遵循一个重要原则是:创造一个 可以将历史和现代结合在一起的环境,让空间彼此和谐,甚至 把建筑当成创作材料,大大拓展传统的艺术展示空间

#### 卸掉条条框框,寻找与日常生活建立连 接的方式

今天,人们生活在一个文化娱乐异常丰富的时代。在莫里 斯看来,这给美术馆带来了很多挑战。其中一个挑战便是,美 术馆如何找到一种与人们生活建立起真正连接的方式,不仅 为人们提供休闲娱乐, 更让人们从中得到有深层意义的文化 体验。她也常常思索,美术馆怎样才能让所有人感到宾至如 归,无论他们是否了解美术馆,都愿意来这里。"我们一直努力 在做的一件事,就是保证伦敦的孩子从进校园开始,就常常拥 有去美术馆的机会,在人生早期就打开他们通往文化艺术的 大门。美术馆要成为像图书馆、游泳池、足球场一样、人人都踏 足过并且时常会去的地方。为了实现这一点,我们必须卸掉过

度解释艺术的条条框框。"她坦言,比起让人们具体参与某件艺术作品,自己更看重 艺术作品能被更大范围地被感知分享,而这可能需要几代人的努力才能达到

接下来的几年,泰特现代美术馆致力于将那些从前鲜少踏足美术馆的人们变 成美术馆的常客。比如针对孩子——这些未来重要的观众,美术馆发起了一个定位 为家庭的大项目,吸引家长带孩子前来美术馆。又比如针对16至25岁的年轻人,美 术馆成立了名为"泰特联盟"的免费会员服务,加入联盟后,可以邀请三位好友共享 五英镑一张入场券的优惠,还可以打折购买泰特商店中的商品,以及享受一系列为 年轻人度身定制的活动。"这项服务推出三周后,吸引了超过一万名年轻人入会,其 中三分之一住在我们美术馆附近。我希望泰特美术馆不仅成为现代美术中风靡世 界的场馆,也成为属于本土的博物馆。所以,年轻的本地观众的动向很重要。

#### 美术馆的价值在于不让金钱侵扰个人体验

美术馆之于城市,之于人们的生活,发挥着某些不可替代的作用。"我们正进入 一个空前商业化的世界,所有东西都能被标价卖掉。但美术馆必须创造一个屏障, 不让市场的力量侵扰到个人的体验。美术馆的价值也在于,它提供了一个让艺术规 则来主宰、独立于金钱世界的空间,引人进入不能用金钱衡量或出售的私密体验。 在这里,艺术家们可以冒险创新,公众也能自由放飞想象力。如果放任金钱的力量 汹涌而入,这些有趣的冒险可能都将丧失。"

"美术馆是贴近公众、服务公众、属于公众的地方。"莫里斯认为,美术馆所谓的 "公共性"更多的是指一种思考的方式,让艺术不再被秘密私有。"只把东西放在公 共空间展示,不意味着它就是'公共'的。只有当人们对其产生真正的获得感、认同 感,才能意味着艺术品成为'公共'的。从这个意义上来说,美术馆本身也可以是一 件公共艺术作品。在英国,美术馆是无法出售的公共财富。每个人都有所有权,都在

#### 快评

### 感受巴洛克时期的爱情、春光与生活

——评史戴芬•谭明恩、朵罗西•梅尔蒂与 绅士合奏团音乐会

#### 张舒然

作品音乐会——国内古乐音乐会中不 况下。他那与声音音量不相称的动作 多见的主题,由竖笛家史戴芬·谭明恩 幅度反而造成了一定的视觉干扰,尽 和女高音朵罗西·梅尔蒂与绅士古乐管他本人可能并不知晓这样的效果。 团带来,在上海音乐厅上演。

是史戴芬·谭明恩与朵罗西·梅尔蒂在 少顶尖的古乐家已抛掉了一些包括乐 2015年发行的唱片《鸟》的延伸。整场 器、乐谱等在内的纯粹的物质还原,而 音乐会的曲目,大多都来自于这张唱 追求精神与情境的再现。如同这场音 片。西方文化中,人们通常以夜莺与云 乐会般,以一个特定主题或情境作为 雀象征爱情与春天,乌鸦象征死亡,杜 一场音乐会或者唱片的主题,是古乐 鹃代表不忠等。音乐家们也很早就注 界近年来才开始多见的新趋势。这种 意到了鸟儿歌声的音乐性。音乐与鸟 方式不再苛刻地追求所谓"拟古",而 儿就如此建立了联系。音乐史上可见 是以音乐唤醒一段沉睡的记忆或是某 大量以鸟为主题写作的作品,而巴洛 个观念,历史与文化成为唤醒与理解 克时期是这类作品诞生的高峰时期。 这些音乐的基础。就像古乐大师约第· 所以,在这场音乐会中,既包括维瓦尔 第、亨德尔、泰勒曼等人的作品,更多 地则是发掘出了不少鲜为人知的音乐 的启迪下,在历史回忆的重要片段中 家以鸟入乐的作品。

史戴芬·谭明恩与朵罗西·梅尔蒂 两人灵动的风格,清新靓丽的声音品 的精确性与年代,展示乐团的悠久历 质,可能是不少沉闷的"本真演绎"中 史,以及纠结历史版本——这些事应 的一股清流。而这种风格,也与鸟歌的 该交给音乐学家。试想,哪位巴洛克时 主题相得益彰。谭明恩的演奏虽使用 代的听众会在意这些呢?人们只需要 古乐器,但运用的方法却颇具现代感, 用听觉感受过去时光的爱情、春天以 这使得他的演奏能更多地唤起人对音 及生活,如此而已。虽然时光无法倒 乐的情绪感受,更具历史的再现与代 流,不过音乐可以。人们借鸟歌唱出了 入感,也无怪乎他能成为年轻一代古 巴洛克时代的爱情与春天。它是如此 乐家中的领军者。只是,谭明恩的演奏 纯粹而又华美,执着而又单纯。但对今 虽在唱片中得以发挥,但此次在上海 日人而言,这些可能实在是渴望而不 音乐厅的演奏效果竟然损失不少,他 的笛声无法穿透音乐厅的空间、因缺 乏重量而显得并无光彩。这也导致整 乐评人)

一场以"鸟"为主题的巴洛克时期 场音乐会的气氛平淡了些。在这种情

上世纪50年代在西方兴起的"本 以"鸟"为主题的音乐会的创意, 真运动"几经发展,观念不断更新。不 萨瓦尔所言:"凭借音乐的美感和情 感,在历史学家、哲学家、作家和诗人 身临其境,解其奥义。

古乐团不再与观众卖弄复古乐器 可及的奢侈吧。

(作者系上海音乐学院硕士、青年